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SESSION 2019
Durée : 2 heures

Coefficient : 2

CORRIGÉ
	Exercice 1 : Trempe en bain de sels (6,5 points)

	

	1.1. Préparation du bain

	1.1.a.
	Le mélange eutectique contient, en masse 56 % de nitrate de potassium KNO3 et 44% de nitrite de sodium NaNO2.

Pour 900 kg : 504 kg de KNO3 et 396 kg de NaNO2.
	
0,5
0,5
	2,5


	1.1.b.
	Etat liquide car 180>141°C (température de fusion de l’eutectique)
	0,5
	

	1.1.c.
	Volume occupé par 900 kg de mélange de sels : 

900/1,95.103 = 0,461 m3
	0,5
	

	1.1.d. 
	461 + 14 = 475 L 

oui cela suffit pour un volume utile de 500 L
	0,5
	

	1.2. Trempe

	1.2.a.
	Transfo adiabatique car transfert thermique très rapide
	0,5
	4

	1.2.b.
	Qpièces = m.cmoy.( = m.cmoy.(f - (pièces)
Qb = m. cliq.( ’ = m.cliq.(f - (i bain)
Transformation adiabatique : Qpièces + Qb = 0
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	0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
	

	1.2.c.
	Conduction, Convection, Rayonnement
	0,75
	

	1.2.d.
	Convection
	0,25
	


	Exercice 2 : Suivi d’un bain de décapage acide (7,5 points)

	2.1.a.
	FeO(s) + 2 H+(aq)  =  Fe2+(aq) + H2O
	1
	2

	
	Aucun élément ne subit de modification de son nombre d’oxydation : ce n’est donc pas une réaction rédox

Décapage chimique : On élimine par une action chimique la couche d’oxyde de fer.
	0,5
	

	2.1.b.
	Fe(s) + 2 H+(aq) = Fe2+(aq) + H2(g)
	0,5
	

	2.2.a.
	Le volume de 1 mL de bain à 30 °C va se contracter en revenant à température ambiante.
NB : La quantité de matière prélevée sera inférieure à celle prévue. La valeur de la concentration trouvée serait sous-évaluée.
	0,5
	5,5

	2.2.b.
	                                               Fe2+ =  Fe3+ + e-     (( 5)

                       MnO4-  + 8 H+ + 5 e- = Mn2+ + 4 H2O                   
5 Fe2+(aq) +  MnO4-(aq)  + 8 H+(aq)= Mn2+ + 4 H2O + 5 Fe3+(aq)
	0,5

0,5

0,5
	

	2.2.c.
	L’acide sulfurique fournit les ions H+(aq) nécessaires à la réaction (sinon il se forme du MnO2).
	0,5
	

	2.2.d. 
	Réaction totale car 

E°(MnO4- / Mn2+) - E°(Fe3+ / Fe2+) = 1,51- 0,68 = 0,83 V

0,83 V > 0,30 V. 
	0,5
	

	2.2.e.
	A l’équivalence tous les ions fer sont consommés ; les ions permanganate de couleur rose ne réagissent plus ; ils s’accumulent et colorent la solution en rose.
	0,25

0,25
	

	2.2.f. 
	A l’équivalence, d’après l’équation : 

5 Fe2+ + MnO4- + 8 H+ = Mn2+ + 4 H2O + 5 Fe3+
n(Fe2+)i/5 = n(MnO4-)versé à l’équivalence donc 

(Fe2+(i . V0./5 = (MnO4-(. V(MnO4-)

(Fe2+(i = 5. (MnO4-(. V(MnO4-) / V0
	0,5

0,5
	

	
	On multiplie par M(Fe) ; en gardant le volume de prise d’essai en mL, ce qui fait que V(MnO4-) sera en mL : 

C(Fe2+)mass = 56×5×0,02/1×V(MnO4-)  = 5,6×V(MnO4-)
	0,5
	

	2.2.g.
	C(Fe2+)mass =  45,9 g/L 

Oui, le bain est conforme car 45,9 < 100 g/L
	0,25

0,25
	


	Exercice 3 : Conséquences dimensionnelles du chauffage du fer (6 points)

	3.1
	Le chauffage provoque la dilatation du métal donc son volume augmente.
	0,5
	1

	
	Ceci est observé sur les parties AB et CD du dilatogramme
	0,5
	

	3.2.a.
	Maille CC     [image: image4.png]



	1
	5

	3.2.b.
	1 atome au centre + 8*1/8 aux coins

donc 2 atomes au total par maille
	0,5
	

	3.2.c.
	Selon la ligne de tangence des atomes (grande diagonale du cube), on a : 
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4

a

R

=

 (avec schéma).

Donc 
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a = 286 pm = 0,286 nm.
	0,5

0,25

0,5


0,25
	

	3.2.d.
	On attend un calcul bien justifié (calcul littéral ou un calcul numérique pour le fer). 
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	0,25
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	3.2.e.
	On passe d’un réseau semi-compact à un réseau compact. Les atomes sont donc « plus serrés ». Le volume de la pièce diminue (contraction).
Ceci est observé sur la partie BC du dialatogramme
	
0,5

0,5
	


2 atomes par maille                                                                     Volume de la sphère AN
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